

El reto de Fuentes Pila y Bruno Alonso

Sabido es que el señorito diputado monárquico, don Santiago Fuentes Pila, publicó hace días unas declaraciones en «El Cantábrico», acusando a las izquierdas de la Montaña, y más aun a los socialistas, contra los cuales van todos los tiros de traicionar a nuestra provincia apoyando la actitud de los Ayuntamientos vascos, actitud que nosotros aplaudimos por defender dignamente sus derechos atropellados por la euforia lerrouxista que tanto jalea y alaban los señores monárquicos. Siquiera éstos en Vizcaya no han tenido el valor de enfrentarse con esa actitud de los Municipios vascos.

Como consecuencia de aquellas declaraciones veraniegas del señor Fuentes Pila, pues por compañero Alonso le replicó en «El Cantábrico» rechazando esas falsedades y poniéndose a la disposición de Fuentes Pila, para demostrarle que los defensores de la Montaña no son los señoritos, sino los hijos del pueblo, elegidos por el propio pueblo, sin colchones ni sobornos, como hicieron las derechas.

El señor Fuentes Pila, muy valiente y muy ufano, ha replicado al amigo Alonso diciendo que acepta la discusión que el mismo ha provocado, fiándose para ello del respeto y la seguridad que ha de tener para su apreciable persona.

Sabíamos que el camarada Bruno Alonso ha puesto el caso en manos de la Agrupación socialista, con el ruego de que le autoricen a sostener esa controversia con el señor Fuentes Pila.

Nosotros creemos también que el Partido socialista, atacado por todos sus flancos por los falsos republicanos-monárquicos-jesuitas, debe aceptar rápidamente esta controversia pública, enfrentándose cara a cara ese señor Fuentes Pila y nuestro camarada Alonso, y si el señor Fuentes Pila quiere garantías, que las conquiste ante el pueblo y si el pueblo le absuelve y le aplaude, mejor para él y si por el contrario, le abrastra, nosotros no hemos de excitar a nadie en ese sentido ni a los unos ni a los otros; a razonar y a defenderse cara a cara ante el pueblo, lo que cada cual defienda.

Que no haya Fuentes Pila, porque el amigo Alonso, aunque menos culto que él, tenemos la seguridad de que en esa controversia había de ser desnudado el señorito monárquico. A ella, pues, y cuanto antes.

DOS HOMENAJES

El de Manuel Llano y el de Oscar Rodríguez

EL DEDICADO AL ESCRITOR

Como habíamos venido anunciando se celebró ayer en La Vizcaina el banquete homenaje que un grupo de amigos del Ateneo Popular quiso dedicar al popular escritor montañés Manuel Llano, con motivo de la reciente publicación de su nueva obra «La Braña», justamente elogiada por la crítica.

Cerca de un centenar de personas, entre las que se encontraban bellísimas señoritas, fueron las que se sumaron a este acto, pudiéndose asegurar que entre el centenar de comensales estaban representadas todas las clases sociales.

Del Ateneo Popular era muy crecido el número de asociados que se sumó al homenaje, y tenían también su representación, por cierto muy nutrida, la literatura, música, pintura, escultura, etc., todas las artes que viven y florecen en el ambiente montañés.

A poco de comenzar el acto, una niña vecina de La Albericia, portadora de un magnífico ramo de flores, llamada María Luisa Manrique, se lo ofreció al escritor Manuel Llano, al mismo tiempo que le presentaba un ejemplar de su nueva obra, con el (Sigue en segunda página)

El concejal bilbaíno, señor Garbisu, detenido por la Policía cuando se dirigía a tomar parte en la reunión de Zumárraga, hace interesantes declaraciones a LA REGION

Aprovechando la visita que, por asuntos profesionales, nos vimos precisados a efectuar ayer a la vecina villa de Bilbao, nos entrevistamos con el concejal socialista de dicho Ayuntamiento, compañero Fermín Zarza, de quien solicitamos noticias referentes al pleito que sostienen los Ayuntamientos de las provincias vascongadas con el Gobierno del señor Salazar. El compañero Zarza, después de facilitarnos varios detalles relativos al estado en que se encuentra dicho pleito, nos puso en contacto con el concejal republicano de izquierda don Ambrosio Garbisu, miembro de la Comisión nombrada para asistir a la reunión convocada para ayer en Zumárraga, y que, como es sabido, fué detenido por la Policía y la Guardia civil en la estación del ferrocarril, cuando en unión del alcalde destituido, señor Ercoreca, se dirigía a dicha localidad.

Estamos en actitud expectante—nos dijo el señor Garbisu, refiriendo al pleito en cuestión—, por no saber en definitiva cual es la actitud que ha de adoptar el Gobierno, cuando se agoten las posibilidades de que los actuales miembros del Ayuntamiento pasen a ocupar los cargos de alcalde y tenientes de alcalde que se encuentran vacantes en los mismos.

Sin embargo, es nuestra opinión que, una vez agotadas estas posibilidades, se llegará a la destitución del Ayuntamiento,

y que destituido éste se procederá a nombrar concejales entre los señores que ya han ocupado este cargo anteriormente, para cuyo efecto, el gobernador ha solicitado de las oficinas de estadística una relación de dichos concejales.

Estas destituciones, a mi entender, afectarán a más de cien Ayuntamientos, pues fueron ciento cinco en los que se llevó a cabo la elección y se celebró el escrutinio.

—¿Qué actitud adoptarán estos Ayuntamientos ante las destituciones?

—La de resistencia civil, para lo cual están completamente identificados todos ellos.

—¿Incluso el de Bilbao?

—En el de Bilbao, aunque para la mayoría de los asuntos no existe unidad ni coincidencia de criterio entre los concejales, para este caso estamos completamente identificados unos con otros, por tratarse, no de una cuestión política de destruido sector, sino de una petición unánime del pueblo, por lo que al atenderla nosotros seremos respaldados por el mismo pueblo que nos eligió para que le representásemos.

Estamos en plena desobediencia civil—siguió diciendo el señor Garbisu—, pero esta es una situación que no hemos, ni con mucho, provocado, sino que hemos sido

arrastrados a ella, siendo la culpa únicamente del Gobierno, por haber dado crédito a las mentiras que se propalaron respecto a nuestra posición, y que no fueron más que una provocación del señor Salazar Alonso, que al parecer desea convertirse en ministro de la Gobernación a perpetuidad, para lo cual pone, como en este caso concreto, toda la carne en el asador, con objeto de pasar a ser el sucesor de sí mismo, cuando caiga este Gobierno, y el que venga no encuentre persona que quiera enfrentarse con problemas de tanta gravedad como éste.

El Gobierno, en muchos de los puntos de este problema, no está de acuerdo con el señor Salazar Alonso—dice nuestro interlocutor—mas éste presiona sobre sus compañeros, habiendo amenazado, incluso, con presentar la dimisión y provocar la crisis, caso que no se le conceda «vara alta» en esta cuestión.

Por otra parte el señor Velarde García, que en esta región representa al ministro de la Gobernación, se ha dejado influenciar hasta lo inconcebible por los periódicos «La Gaceta del Norte» y «El Pueblo Vasco», transmitiendo a su jefe todo cuanto contra las izquierdas publican estos periódicos, que para el señor Velarde García son artículos de fe.

Esto, como usted comprenderá, puede dar lugar a que sucedan muchas cosas

desagradables, y de llegar a producirse el Gobierno por los métodos represivos, acarrearía una situación similar a la famosa «sancoada».

Referente a la detención de que fué víctima el sábado por la noche, le repito a usted lo mismo que he dicho a sus compañeros de la prensa de Bilbao, o sea que ha sido un hecho bochornoso, habiéndose por él demostrado que no existen en la República garantías constitucionales, pues ni la ley de Orden Público autoriza a un gobernador para detener a un ciudadano, antes de delinquir, como me sucedió a mí, ya que fué detenido al intentar viajar en un tren, sin haberse informado previamente el gobernador ni los policías encargados de impedir mi viaje, ni del objeto ni del itinerario de éste.

Esto es todo lo que referente a este asunto le puedo manifestar hoy—terminó diciendo el señor Garbisu—y sólo deseo que lleve usted de su visita a Bilbao, para que por medio de LA REGION lo transmita al pueblo santanderino, el convencimiento de que lo ocurre en las vascongadas no es producto de una maniobra separatista, si no muy al contrario, es algo provocado por los mismos que intentan alarmar al resto de España, para conseguir con ello la reimplantación del caciquismo que se creyó extirpado el 14 de abril.

LA REGATA DE HONOR DE BILBAO

Peñacastillo, después de una brillantísima actuación, consigue clasificarse en tercer lugar, en la regata de honor celebrada ayer en Bilbao

Sestao y Orio, se clasifican primero y segundo, respectivamente

DEUDA PENDIENTE
Una victoria más para añadir a la larga lista de las alcanzadas por los bravos bogadores cántabros, fué el resultado de la regata de honor celebrada ayer en la ría de Bilbao, y en la que contendieron las tripulaciones de Sestao, Orio, Santurce y Peñacastillo.

Ya Pedreña, en las regatas celebradas en Portugalete el pasado año, demostró bien a las claras el valor de los remeros de las tripulaciones santanderinas, y ahora la victoria alcanzada por la Sociedad Recreativa Náutica de Peñacastillo ha venido a confirmar a los escépticos que el triunfo conseguido el pasado año por los remeros del otro lado de la bahía no fué un hecho esporádico, sino que puede ser repetido en todo momento, tanto por ellos como por cualquier otra tripulación montañesa.

La Sociedad Recreativa Náutica de Peñacastillo ha demostrado en esta regata, no sólo la excelente clase de los remeros que defienden sus colores, sino algo que, a nuestro parecer, vale tanto como eso, o sea o que puede el entusiasmo de un grupo de montañeses que, deseados de elevar el nivel deportivo de nuestra provincia, han hecho toda clase de sacrificios a fin de que la Montaña tuviese en las regatas de Bilbao su más brillante representación.

Este grupo de montañeses a que nos referimos son los socios de la Sociedad Recreativa Náutica, que sin ayuda oficial de ninguna especie, lograron, como decimos, a costa de infinitos trabajos, que la tripulación de Peñacastillo tuviese una embarcación apropiada para competir en cualquier ocasión, en igualdad de condiciones, con los otros participantes.

La afición santanderina no puede dejar que este grupo de entusiastas socios del Club del Primero de Mayo continúe sacrificándose en pro de los intereses deportivos de la región, y, por lo tanto, aprestarse a ofrecerles su ayuda para que en las competiciones que se avecinan puedan presentar una tripulación suficientemente entrenada y dispuesta, por lo tanto, a alcanzar para la Montaña los máximos honores.

La afición santanderina tiene una deuda contraída para con la Sociedad Recreativa Náutica de Peñacastillo, y debe saldarla de la mejor y más rápida manera posible.

EL TREN ESPECIAL

Desde el viernes era ya imposible encontrar plazas en el tren especial que para presenciar la regata de honor había organizado el empujador de Peña Deportiva del Bar Colón. Por lo tanto, numerosos entusiastas de los remeros de Peñacastillo, deseosos de no perder la oportunidad de

aplaudirlos y animarlos, se aprestaron a organizar excursiones en autobuses.

El tren especial, que estaba compuesto por gran número de unidades, salió de la estación de Santander a las seis de la mañana, recogiendo numerosos viajeros en las estaciones de Nueva Montaña, Astillero y Orejo.

De Peñacastillo puede decirse que se trasladaron a Bilbao más de la mitad de sus vecinos, efectuando asimismo el viaje numerosos santanderinos amantes del viril deporte del remo.

Como de costumbre, durante todo el trayecto reinó la animación y la alegría que siempre existe en esta clase de excursiones, formándose en todos los vagones del tren alegres coros, que entonaron toda clase de canciones, muchas de ellas con letra apropiada para el caso, o sea asegurando la victoria de los remeros montañeses sobre sus rivales, los vascos.

A Bilbao llegó el especial poco después de las nueve, despararrándose los viajeros por las calles y plazas de la villa, esperando la hora en que debía dar comienzo la regata.

A las once, hora señalada para dar principio la prueba, el número de montañeses que se encontraba en las inmediaciones del muelle de La Salve lugar escogido para la regata, podía calcularse, sin temor a equivocarse mucho, en 1.300, que incesantemente animaban a los tripulantes santanderinos.

LOS COMENTARIOS

Poco después de la hora marcada para comenzar la prueba se procedió al sorteo de balizas, correspondiendo salir con dirección a Bilbao a las embarcaciones que sacaran los números pares, o sea el dos y el cuatro, y con dirección a Deusto los impares, números uno y tres.

A continuación se verificó el sorteo de embarcaciones correspondiendo los números 1, 2, 3 y 4 a Orio, Peñacastillo, Santurce y Sestao, respectivamente.

Los comentarios que se hacían entre el público, sobre todo entre los vascos, eran sumamente favorables a Orio, la magnífica clase de cuyos remeros, decían los comentaristas, debía dar a los guipuzcoanos el triunfo

sobre la tripulación de Sestao, a pesar de la ventaja de trece segundos que ésta sacaba a Orio, de la primera regata.

Referente a las tripulaciones de Santurce y Peñacastillo, la opinión era favorable en todo a la primera, que se esperaba consiguiera vencer fácilmente a los santanderinos, haciéndoles descender al cuarto lugar de la clasificación.

Esta seguridad se basaba principalmente en el entremetimiento a que habían estado sometidas las tripulaciones participantes, con excepción de la montañesa, con el fin de aumentar el número de paladas por minuto. Se opinaba generalmente, que si Santurce en la regata anterior fué vencida por los santanderinos, había sido motivado por la boga demasiado lenta de los vizcaínos, esperándose que aumentando las estropadas lograsen vencer a los cántabros.

Por lo tanto, las tripulaciones de Orio, Sestao y Santurce, que en la regata anterior habían bogado a razón de treinta paladas por minuto, en ésta se presentaron dispuestos a llegar a las cuarenta y dos paladas, reconociendo con ello la eficacia del estilo de boga de los montañeses, a pesar de haber sido anteriormente calificada de asordenada.

LA REGATA

De acuerdo con los números sacados en el sorteo, le correspondió regatear en primer término a las embarcaciones de Orio y Peñacastillo, que se dirigieron al lugar de la salida, esperando la señal para efectuarla.

En el momento de comenzar la prueba, la marea ascendente ponía en condiciones de inferioridad a los santanderinos, que tenían que efectuar dos ciabogas contra marea y una a favor, mientras que los oriotarras tenían solamente que hacer dos a favor y una en contra.

Esta desventaja aumentó poco después de darse la salida, a consecuencia del viento que, al igual que la marea, vino a perjudicar a los montañeses.

Sin embargo, éstos, luchando bravamente, consiguieron pasar la primera ciaboga con solamente doce segundos de pérdida sobre su rival, que lo hizo en cinco minutos, cuarenta y cinco segundos y un quinto, mien

tras Peñacastillo lo efectuaba en 5,57.

Esta ventaja de la tripulación guipuzcoana disminuyó en la segunda ciaboga, que realizaron los vascos en 11,58 minutos, y los santanderinos en 12,06.

Pero al llegar la tercera ciaboga, o sea la segunda de Peñacastillo, efectuada contra viento y marea, la ventaja de los oriotarras aumentó, llegando a la meta en 17,53 y un quinto, mientras que los santanderinos lo hacían en 18,26, cuatro quintos.

La lucha entre las embarcaciones vasca y montañesa, competida en todo momento excepto al final, en el que Orio aprovechó la ayuda del viento y la marea para sacar la ventaja que mencionamos, fué premiada por el público con entusiastas aplausos.

Los tiempos conseguidos por ambas embarcaciones en esta regata fueron notoriamente inferiores a los logrados el pasado domingo, donde Orio efectuó el recorrido en 17,50 y Peñacastillo en 17,54.

A continuación salieron a competir «Kalku», de Sestao, integrada por remeros de dicha localidad y Ciérvana, y la embarcación de Santurce, advirtiéndose desde el primer momento la enorme diferencia que separaba a los sestaoarras de sus rivales.

Los tiempos logrados por ambas embarcaciones en la primera y segunda ciaboga, respectivamente, fueron: Sestao, 5,50 minutos y 11,46, y Santurce, 5,52 y 12,12.

En la última ciaboga, Sestao de forma espléndida logró aventajar notablemente a los de Santurce, entrando en la meta en 17,45 y un quinto. Santurce llegó 48 segundos más tarde, o sea en 18 minutos, 33 segundos y cuatro quintos.

La tripulación de Sestao, que al efectuar el recorrido en el tiempo indicado, se consolidó en su puesto de vencedor absoluto de la regata, fué ovacionadísima por el público.

LOS PREMIOS

Terminadas las regatas, remeros y directivos de los clubs participantes se dirigieron al Ayuntamiento, donde los concejales señores Zarza y Olazarán hicieron entrega de los premios, consistentes: el primero, diez mil pesetas y una bandera, a Sestao; segundo, cinco mil pesetas y una copa de plata, a Orio; tercero, tres mil pesetas y un objeto de arte, a Peñacastillo; cuarto, mil quinientas pesetas, a Santurce, y quinto, quinientas pesetas, a Pedreña, haciéndose cargo de esta cantidad, con el fin de entregársela a los pedreñeros, el presidente de la Sociedad Recreativa Náutica de Peñacastillo, Nino García.

Al camarada Bruno Alonso, se le niega la visita al penal del Dueso

El sábado por la tarde intentó visitar la Colonia Penitenciaria del Dueso, acompañado de una comisión de la Unión General de Trabajadores y de otra de la Confederación del Trabajo, el camarada Bruno Alonso.

El diputado socialista había recibido un telegrama de la Dirección General de Prisiones, autorizándole para efectuar la visita, pero con carácter particular.

Al entrar en el recinto del Penal nuestro querido compañero, fué recibido por el señor subdirector del mismo, el cual, en nombre del director, que a la sazón se halla enfermo, le manifestó que la visita particular se le autorizaba en las distintas dependencias, pero no así interior de la Penitenciaría, permitiéndosele, no obstante, hacer algunas preguntas a los reclusos, siempre bajo la vigilancia de los señores oficiales y sin rozar lo relacionado con el trato que allí reciben. No se sintió, además, que la visita la hiciera acompañado de los delegados de la U. G. T. y de la C. N. T.

El camarada Bruno, como corresponde a todo buen socialista, y más si se es diputado del pueblo, rechazó con toda firmeza, pero con energía y con dignidad, ese favor particular, que rebajaba su representación y le impedía cumplir con eficacia la misión que se había propuesto, o sea: averiguar si eran ciertos los rumores alarmantes lanzados por «Avance», de Oviedo, LA REGION y «El Socialista», relativos al mal trato que pueden recibir los penados del Dueso.

El diputado socialista montañés necesitaba hablar libremente con los presos, sin vigilancias y restricciones de ninguna clase, porque así lo había solicitado. Nosotros aplaudimos la actitud de tan estimado camarada, que para llevar a efecto su deseo no podía estar mediado por nadie. Así lo entenderán también los comisionados de la C. N. T. y de la U. G. T., que aplaudieron la actitud de nuestro compañero.

No debe extrañar a nadie que después de esta actitud de la dirección del Dueso los rumores sigan circulando cada vez con más intensidad, máxime cuando se impiden ser comprobados por un diputado de la nación.

Bruno Alonso envió un despacho de protesta al ministro de Justicia y a la minoría socialista parlamentaria. Es de esperar que el buen sentido se imponga y por propio interés y prestigio de las autoridades se conceda el permiso para esa visita tan humana, legítima y... memoradora.

ACTO CIVIL

Lo fué, e imponentísimo, el celebrado en el pueblo de Viérnoles con motivo del fallecimiento de la finada camarada María Martínez, compañera de Feliciano Velarde, presidente del Subcomité del pueblo citado.

María Martínez, joven de veinticinco años de edad, ha demostrado ser un espíritu fuerte.

Rechazó toda ingerencia religiosa, y quiso morir laicamente. El pueblo la acompañó en masa hasta el pequeño cementerio rural, donde Matilde Zapata, vicepresidente de la Juventud Socialista de Santander, pronunció un discurso, ensalzando las virtudes y la civilidad de la bondadosa camarada desaparecida.

Las juventudes rojas de Los Corrales, San Felices, Reocín, Riocorvo y más pueblos limítrofes, acudieron con sus banderas y camisas rojas, dando guardia de honor al cadáver, ante cuyo ataúd desfilaron con el brazo en alto.

El acto resultó emocionante, y puso de manifiesto el despertar de los pueblos.

Al camarada Feliciano Velarde damos el más sincero pésame por la pérdida que le aflige, y le admiramos por la fortaleza de su ideal, que presidió en el alma de su cariñosa compañera, a la que hoy llora el pueblo de Viérnoles.

Escuela Particular de Náutica de Santander

Con esta fecha queda abierta en la Excelentísima Diputación la matrícula para las enseñanzas siguientes: Pilotos, Maquinistas y Operadores de Radiotelegrafía.

Debiendo advertir que los estudios de Pilotos y Maquinistas son completamente gratuitos.

Santander, 3 de septiembre de 1934.—El Director.

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.ª, 18
Teléfono 16-64.

De la excursión a Barruelo de Santullán

Ya están cubiertas dos camiones para la excursión que organiza el Orfeón «Pablo Iglesias», y como faltan escasas plazas para cubrir una tercera, se amplía el

plazo de inscripción hasta el día 6, fecha en que se hará entrega de los billetes definitivos. Detalles, en el domicilio social, Calle de Cisneros.

DOS HOMENAJES

(Viene de primera página)

fin de que el autor grabara en él un autógrafo.

Manuel Llano así lo hizo, y agradeció emocionado este homenaje espontáneo de una de sus pequeñas admiradoras.

También hubo otra cosa digna de destacarse en este homenaje dedicado al popular costumbrista, y fué la visita que de Val de Igüña hizo un vecino de aquel lugar que se trasladó ayer a la ciudad con el exclusivo objeto de saludar y felicitar al escritor que tanto le había emocionado en sus libros y artículos periodísticos.

A los postres, Manuel de Val, por la Comisión organizadora, dió lectura de las adhesiones recibidas, entre las que figuran las siguientes:

Victor de la Serna, que lo hizo por teléfono y por carta o telegrama; Jesús Cancio, Biblioteca Popular de Torrelavega; Cayetano Tuero, de Castro Urdiales; Arturo Casanueva, como presidente de honor del Centro Montañés de Baracaldo, donde se encuentra; el señor Pérez Bustamante, desde Casar de Periedo; Ramón Sánchez Díaz, desde Bilbao; Luis Fano, Matilde Zapata y Luciano Malumbres José del Río Sáinz, Elías Ortiz de la Torre, Angel López Padilla, Francisco de Nardiz, Emilio Herrero, J. Simón Cabarga, Luis Barreda, Jesús de Cospedal, Pío Muriedas, Ramón Ibáñez, Ricardo de la Concha, Francisco Revuelta, Ricardo Gutiérrez, García Alvarez (Carlos), Ramón Sánchez de Acevedo, José Montero Alonso, Miguel Artigas, Daniel Alegre, Víctor Madrazo Sisniega, y los asilados de la Casa de Caridad, Ricardo Vázquez y Santiago Herrán.

Estuvieron representados en el homenaje el Ateneo Popular, por su presidente, don Mariano Lastra, y los coros "El Sabor de la Tierruca", por Jesús Corona, y el Ateneo Popular de Cueto, por su presidente, señor Rivas.

Don Mariano Lastra pronunció unas brevísimas palabras ofreciendo, como presidente del Ateneo Popular, el homenaje a Manuel Llano, el cual, a su vez, dió lectura, emocionadamente, a las siguientes cuartillas:

"Cuando yo estoy escribiendo estas líneas, siento ya un anticipo de la emoción de este momento. Esa emoción indefinible de vísperas de horas gratas, de misterios humanos que se van esclareciendo, de impaciencias largas que van a terminar. Esta emoción es como un aturdimiento de las sensaciones y de los pensamientos. No hay un entresíjo de calma en el espíritu. La emoción es lo mismo que un niño que entra inopinadamente en una casa de gentes silenciosas, donde nunca se oyen voces ni ruidos. Todo es reposo, compostura, rumor leve de convento o de novena de ancianos en una capilla de los pueblos del monte, al acercarse. Pero el niño quiebra el silencio, corre por las estancias, trájina en los escanones, arrastra los muebles ligeros, mete bulla en los corredores y en el zaguán. La gente seña y pacífica de la casa, se mira sorprendida, se vuelve inquieta, se desazona, pierde por unos momentos el contacto con el remanso de las costumbres, interrumpe su rezo o su lectura. Con la emoción sucede lo mismo. Entra en el alma y corretea infantil por toda la morada, zarandea este reposo, juega en la sala de una sensación, martillea en los peñales de una esperanza, remueve las cosas desvendadas, las cosas dulces, las cosas amargas, amontona los sentimientos, las memorias, la fe, la duda, el amor, el recelo, los propósitos, la vanidad, como una mezcla de manzanas, de nueces, de piedras, de brunos, de limones, de olivas; como una mezcla de sedas, de sojas, de lino, de remiendos. Y en este desbarajuste de la vida interior, no se encuentra uno lo que busca. Quiere uno encontrar la flor de un pensamiento, y se encuentra con la ortiga de una sensación áspera. Corre la imaginación tras una imagen, y se interpone una sombra, un paisaje, un río ancho y

alborotado, una sima. Se busca una candelita, y se halla una tiniebla. Todo se desorienta dentro de uno con este viento de emoción. Las palabras se hacen ariscas, la idea se muestra indócil, es desobediente la lectura, el ingenio, el arte. El niño inquieto de la emoción lo aturde todo. La casa estaba silenciosa, y ahora es como si zumbaran en ella muchas citolas, muchas aspás, muchas carracas. Entre estos zumbidos no encuentro el sonido que deseo. Todo está revuelto en mí. A lo mejor quiero buscar una sonrisa y me encuentro con una lágrima. Es la travesura de la emoción jugando con mi espíritu, con mi entendimiento, con mis ojos, con mis manos, con mi voz, con mis sienes... Y esta emoción es mi respuesta embarrullada, temerosa, dócil a vuestras voces amables..."

Las cuartillas de Manuel Llano, que fueron escuchadas con religioso fervor, fueron a su final muy aplaudidas.

LA REGION, que tuvo en este acto su representación por parte de uno de nuestros redactores, se sumó a este homenaje tributado al popular costumbrista, hijo de proletarios y proletario él, causa por la que ensalzamos el justo homenaje tributado ayer en su honor.

EL DE OSCAR

No revisió la aparatosa escenografía de los banquetes oficiales. Se limitó a un contadísimos número de verdaderos amigos del gran jugador ex racinguista, que quisieron testimoniarse su adhesión y afecto, sentándose con él a su mesa, en la que, por informes recibidos, se comió abundantemente, a tenor de como lo suele hacer el delantero centro internacional.

No se pronunciaron discursos, por impedirlo entre los comensales su protocolo; pero camaradería, buen humor y alegría en abundancia, hubo como para repartirla a manos llenas.

XIV SALON DE OTOÑO

Exposición de Pintura, Escultura, Grabado y Arte Decorativo

Del 5 al 15 de septiembre tendrá lugar en los palacios de exposiciones del Retiro (Parque de Madrid) la recepción de las obras para esta interesante exposición. Las horas de entrega serán de diez a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde, todos los días incluso los festivos.

Deseara la Asociación de Pintores y Escultores de fomentar todo lo posible el arte decorativo y el arte industrial, bastante desatendido por cierto, se ha dirigido a los artistas de esta especialidad, invitándoles a que concurren con sus obras al Salón. La Asociación tiene ya ofertas considerables de este arte, lo que le augura un resonante éxito.

Para más detalles, dirigirse a la Asociación de Pintores y Escultores, calle de Rosalía de Castro, 30, teléfono 24.961, Madrid.

CARTELERIA POLITICA

Vanguardia Federal. Para el día 9 del próximo mes, y organizada por esta Vanguardia, se celebrará una gran excursión a Castro Urdiales, a la cual se invita a todos los afiliados y simpatizantes, cerrándose la inscripción el día 8, pudiéndose recoger las tarjetas en esta Secretaría todos los días de ocho a nueve y media de la noche.

Señorita:

¿Quiere usted ser artista?

Visite el estudio de Varietés

"MONTFERRER"

ATARAZANAS, 17, 1.º

(Horas de 4 a 8 tarde)

Gran Kursaal LA TIERRUCA

Segismundo Moret, número 7

TELEFONO, 35-32

Hoy, lunes, 3 de septiembre de 1934

Colosal éxito de Paquita de Masague Estrella del Baile

ENORMES ÉXITOS DE CARMEN «LA GUAPA» ANTOÑITA HIDALGO

CANZONETISTA CANCIONES ANGELITA RIVAS Estrella de la Frivolidad

Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche.—SUPERTANGO, 12 1/2 noche en adelante.—Domingos y festivos a las 7 tarde

Empieza la temporada de fútbol

El Racing gana el primer encuentro superregional, venciendo al Valladolid netamente

UN CUATRO A CERO QUE VALE DOS PUNTOS

La nueva estructuración, nacida del aumen de Cabot, ha hecho adelantarse la temporada y entrar de lleno en la emoción de los grandes campeonatos, sin pasar previamente, como hasta ahora fué costumbre en nuestra región, por el placido torneo casero, que le servía al Racing para practicar un liviano entrenamiento, y al aficionado para esperar con impaciencia que los primeros frios trajeran a nuestros Campos de Sport a los grandes equipos divisionarios.

Hogño hemos pasado bruscamente, cuando todavía aprista el sol canicular, de las siestas estivales, a las luchas coperas, que, por ser las más duras y enardecidas, han sido siempre las que más fuertemente han impresionado a la afición, y las que proporcionan a las cajas de los clubs más abundantes medios de defensa.

Este Racing-Valladolid que presenciamos ayer, representa la primera eliminatoria para la Copa España, el torneo de máxima emoción. Hemos dado principio, por tanto, al banquete futbolístico este año, con un plato fuerte, prescindiendo de los habituales entremeses que antes nos ofrecían nuestros equipos locales. De las eliminatorias que ayer dieron comienzo, habrán de salir los dieciséis equipos que se disputen, al terminar las Ligas, los octavos de final.

Lo que vale tanto como decir que si el Racing no aprovecha tan favorables circunstancias para dar ahora el estirón que

temporada nunca puede servir para asentir juicios definitivos y rotundos, porque los jugadores no han conquistado su plenitud de forma, ni los conjuntos pueden anticipar la homogeneidad que van labrando los partidos y las disciplinas de los entrenamientos metódicos.

Lo que empieza vacilante, puede irse robusteciendo poco a poco hasta adquirir vigor y reciedumbres insospechados. Sin embargo, nos parece un sintoma inquietante que las vacilaciones se acusen donde menos podíamos esperarlas.

La ausencia de Nardia en la defensa y la de Arteche en el ataque, obligó ayer a echar mano de dos bisoños de los recientes incorporaciones en los cuadros racinguistas. Conociamos a Sierra, como conocíamos a Yayo, por haberlos visto acoplados en las filas de modestos clubs, y de ambos teníamos una opinión favorable y lisonjera para ellos. Pero como no es lo mismo jugar de "amateurs", que tomar parte como profesionales en luchas de altos vuelos con los poderosos equipos que están en la vanguardia del fútbol español, teníamos que al trasladar esas figuras a cuadros de mayores amplitudes, se empuñearan demasiado y se desdibujaran sus contornos hasta desvanecerse.

Fuimos, pues, al campo, con el natural recelo, exento, desde luego, de serias inquietudes, porque, pese al buen concepto que nos merecían los comuneros castellanos, esperábamos que para mantenerlos a raya se bastarían, y se sobarían tal vez, los tres titulares que forman la línea me-

neación de los tres sumandos, solo pudor dar un resultado catastrófico. Particularmente el del Astillero, fué un modelo de ineptitud, sobre todo en los primeros cuarenta y cinco minutos, que dió un curso completo del perfeccionamiento en el arte de andar a la deriva.

Menos mal que en la segunda parte del encuentro pareció querer corregirse algo, y se decidió a servir el cuero con mayor acierto a las alas, de las que había prescindido absolutamente hasta entonces.

En cambio los modestos suplentes hicieron un magnífico alarde de voluntad, de dignidad y de amor propio.

El novel delantero centro racinguista jugó los noventa minutos del match. Jugar esa hora y media, no es estar en el campo y esperar a que llegue el balón a los pies; es hacer lo que hizo Yayo en una constante manifestación de codicia. Es no perder de vista el esférico, ir donde se encuentre, lanzarse denodadamente sobre él, llevarle, a fuerza de tesón, hasta el punto de tiro, no dejar tranquilo nunca al portero enemigo, castigar sin descanso a la defensa adversaria, bullir, destorbar al contrario, pasar a las alas, esperar el centro, rematar con buena o con mala fortuna, pero rematar una vez y otra y ciento; prodigar la bravura y hacer de todo el cuerpo corazón...

Todo eso fué Yayo en su debut de ayer. Y todo eso produjo un formidable goal, rematado en plonjeón, de cabeza, sobre la marcha, un centro a media altura, bien servido por el extremo derecha, amén de las numerosas intervenciones que obligó a hacer a Irigoyen, en una tarde de aciertos, a pesar de las cuatro veces que vió perforada su meta.

Sierra, por su parte, estuvo tan bravo, tan decidido y tan trabajador como el otro neófito. Con esto no queremos decir que estén ninguno de ellos en la necesaria madurez para ocupar los puestos que se vieron obligados a cubrir ayer. Queremos hacer constar tan solo, que el ejemplo de voluntad y de entusiasmo de ellos vino, y que las mayores y más caudurosas ovaciones de la tarde fueron para los dos chavales recientemente incorporados al Racing.

Si ayer la línea media hubiera desempeñado su cometido con la fortuna que la calidad de sus componentes daba derecho a esperar, los valles granos hubieran sufrido un verdadero desastre. Porque nuestra delantera, para ser la primera reunión que celebraba, estuvo bastante compensada y ligó muchas jugadas, si bien pocas veces vimos realizar un oportuno cambio de juego, que en muchas ocasiones pedía a voces la marcha y desarrollo de la lucha. Flojeó la línea por las alas, especialmente por el lado de Alonso, a pesar de jugar para él un interior que, en cuestión de servir balones en bandeja, es una especialidad. El día que Fuente tenga a su lado un exterior de brio y de dicta, que sea capaz de aprovechar todo lo que el internacional de Méjico sabe hacer, el ataque racinguista tendrá una profundidad considerable.

Fuente, además de ser un buen servidor, como queda dicho, fué el ejecutor de dos buenos tantos. El cuarto lo obtuvo

Cisco en una de sus características internadas.

En la portería, Cuevas, estuvo casi "zamorano". Unas veces por suerte y otras por vista, hizo muy buenas paradas, y tuvo la satisfacción de regresar al vestuario imbatido.

En el Valladolid, faltó a la cita el húngaro Kout, sustituido por el pequeño Romero, que se movió bien y con soltura, pero que a la hora de disparar demostró ser un infeliz, poco más o menos, como sus demás compañeros de línea. Los defensas y los medios bregaron bien y con mucho entusiasmo, y se ganaron, con frecuencia, abundantes aplausos del público.

Forma el Valladolid un equipo voluntarioso, que se pasa con facilidad y llega con rapidez al área enemiga, pero allí acaba lo elogiable y se pierde el esfuerzo. Su conducta fué la que corresponde a unos honorables deportistas. En todo momento supieron perder como caballeros, sin abandonar nunca las características de su juego noble, codicioso y correcto, desconocedor de las reprobables violencias que con tan singular esmero cultivan los componentes de otros equipos de sonoras campanillas.

Para terminar, digamos que Melcón hizo un arbitraje a tono con su cara: más serio que Pamplinas.

BOXEO

En la Plaza de Toros de Santoña

Ayer se celebró la anunciada reunión de boxeo, y en la que figuraba como combate cumbre el de Ruiz "El rojo", con el "moreno" Infante, que hacían su revancha del celebrado recientemente en Santander y en el cual el montañés no demostró que se preocupara de prepararse y aprender lo necesario para enfrentarse a hombres de categoría.

Indiscutiblemente que si nos abrogamos de trasladarnos a Santoña fué por el buen rato que nos hizo pasar este muchacho, que si se deja mandar obedeciendo a cuantos consejos se le dan, llegará a dar guerra a los púgiles de más "jostin" que pisan es "rings" de alguna envengadura.

Venció ayer al "moreno" por abandono al cuarto asalto, después de lanzarle al tapiz en varias ocasiones, a pesar de que éste boxeo bien en todo momento, pero no pudiendo resistir las avalanchas de él. En primer lugar Rojo, de Campuzano, venció por K. o. a García. Después Zarzosa vence por puntos, en cinco asaltos, al Cantero, al que dicho sea de paso, casó y tuvo mucho, enviándole a la luna varias veces. Benito venció al Ché por abandono en el cuarto asalto, y Fernando a Arce por puntos en cinco rounds.

De organización y algunos detalles, ya comentaremos, hoy el proceso de original nos lo impide.

UN ESCANDALO

A partir del día 3 de septiembre, y sólo por ocho días, liquidará EL PISO, Plaza Vieja, 6, 1.º un nuevo lote que acaba de recibir.

le hace falta, difícilmente podrán presentarse mejor las cosas en el porvenir.

Pero ¿se encuentra actualmente el Racing en forma adecuada a la envengadura de los combates que le esperan? Teóricamente, examinada la cuestión "sobre el papel", ya que hasta ayer no teníamos otros elementos de juicio, el horizonte deportivo se presentaba un poco brumoso. Después de ayer, hemos de confesar, sin sentir derroteros, que pudieran ser intempestivos y perjudiciales para todos, que las brumas siguen sin dejarnos vislumbrar la clara luz del optimismo.

Claro está—y vaya por delante la advertencia—que el partido inicial de una

día montañesa. Ibarra, García y Ruiz, eran—también sobre el papel, por supuesto—una muralla de garantía y casi de absoluta seguridad. Ellos cubrirían con su veterania, con sus facultades, con la calidad de su juego, los huecos débiles que las circunstancias habían abierto en nuestro team al comenzar la temporada.

Pero, si, sí... ¡Fíense ustedes de las apariencias, y concedan crédito a las matemáticas futbolísticas, y crean de buena fe que un buen medio, más otro buen medio, más otro buen medio, dan el producto de una gran línea media. Ruiz, Ibarra y García, son, sin duda, tres factores dignos de la mayor estimación; pero la verdad es que el teorema planteado con la ali-

Gran Casino del Sardinero

Abierto de seis y media a una y media noche GRAN ORQUESTA IBAÑEZ TAURINAS

EL DESASTRE AMPUERANO

La bravura, la acometividad y el poderío del TORO, junto a la destreza y el valor del TORERO, constituyen el firme puntal sobre el que descansan las grandes bellezas que encierra la fiesta de los toros.

Para que su desarrollo no signifique un martirio, un aburrimiento para los espectadores, sino por el contrario, sea una constante y agradable emoción, es indispensable el equilibrio entre ese poder del corrupto y la destreza y gallardía del lidiador. En estas circunstancias de igualdad, es cuando surge la lucha noble de ambos factores cuyo contenido lleno de bruscos y emotivos pasajes forma lo que vulgarmente conocemos como arte de lidiar toros.

Si por desgracia falla uno de estos primordiales elementos, el toro, por ejemplo, la lidia se convierte en un "asesinato" premeditado y en cuadrilla. Si por el contrario, es el torero quien no está debidamente representado en la fiesta, su desenvolvimiento es un conjunto de posibles desgracias o carcajeantes y cobardes situaciones. Si son ambas partes—toro y torero—los que dejan sentir su ausencia, en este caso la incomparable fiesta queda reducida a una horda carajetura sin colorido ni razón de existencia.

Mal debut el de Manolo Menchaca como empresario de Ampuero. El injustificado retraimiento del público se tradujo para el ex torero montañés en una considerable pérdida de la que desearíamos se resarciera en los próximos festejos que tiene en proyecto.

Por lo demás, nada; absolutamente nada. Cuatro muchachos llenos de juventud y salud que dicen "quieren ser toreros" y cuatro becerros de Encinas, chicos y manejables, cuya lidia y muerte nos hizo pensar no ser ciertos los deseos de los cuatro ciudadanos.

Cribrando los hechos con poca escrupulosidad puede quedar como recuerdo de la fiesta el nombre de los aspirantes. José Pérez "Lin", Anibal Crespa, Felipe Riesco y Julio Rodríguez "Chapado".

"Lin", sin ganas ni deseos de imponerse, como era su deber, se limitó a despachar rápidamente al becerro que salió en primer lugar. Crespa, que empezó tímido y creímos al verle banderillar que nos obligaría a rectificar el mal concepto que nos merecía como torero, nos equivocó y... nos ratificamos.

¡Riesco!... ¡Riesco!... ¡Riesco! Los cornopetos que a este "torero" le tocan en suerte, son los únicos que al abandonar los chiqueros se permiten el lujo de decir a sus compañeros "hasta luego", seguros de que vuelven.

Chapado como epílogo de la fiesta, les quizás un poco mejor que el segundo y tercer "acto".

Todo esto cribrando los hechos con poca escrupulosidad. Sujsándonos a lo "legislativo" en materia taurina, nos pareció ser ambas partes—toro y torero—los que dejaron sentir su ausencia en el circo ampuerano.

F. F. P.

CARTELERIA

María Lisarda Gran Cinema. Hoy, lunes, a las 6,45 y 10,30 FUNCIONES POPULARES. Ultimo día de exhibición de HARRY FLEMING y su nueva Compañía gigante. El más moderno, dinámico y gigantesco espectáculo que se ha presentado en su género en España. Buñaca tarde, 2,50i noche 3,00. Actuación de la Compañía de comedias MARTÍ-PIERRÁ. Hoy, lunes, a las 7 y 10,45. Gran éxito de la comedia en tres actos, original de Francisco Serrano Anguita. Tu vida no me importa. Buñaca señora, tarde, 2,00; noche, 1,75.

Bar "El Colmao" CUESTA, 3. Teléfono, 14-77. Abierto día y noche. Especialidad en tapas variadas a elegir: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa. Reservas independientes. Callos a la española y caracoles, diariamente.

CAFE CANTABRO BURGOS, 1. Teléfono, 36-57. El predilecto de las familias. Café expres, Licores de las mejores marcas. Hoy, despedida de LYDIA DE ARAUCO y BELLA BURBUTA. Mañana, martes DOS GRANDIOSOS DEBUTS. Domingos y días festivos, sección de moda a las 4 seis.

SECCION EXCURSIONISTA ATENEO POPULAR. Excursión a Castro Urdiales.—Para esta excursión a celebrar el día 9 de septiembre con motivo de la jira anual que el Ateneo tiene establecida al bello rincón montañés, y en la cual estaremos debidamente representados, se ponen los billetes a disposición de los señores socios y simpatizantes, desde esta fecha hasta el día 7, en que quedará cerrada la inscripción. Para inscripciones y demás detalles en Secretaría, todos los días de ocho a nueve de la noche.

Preguntamos al Gobierno: ¿Qué Ayuntamiento republicano o socialista va a destituir hoy lunes? Qué enemigo del régimen va a absolver la Justicia y a qué obrero condenará? ¿Qué atentado prepara a la Constitución, leyes sociales, libertades ciudadanas o contra la tranquilidad del país? ¿Qué nueva bárbara sorpresa espera hoy a los españoles?

De la torpeza, de la ineptitud unida a la soberbia, con el poder unido a la idea de venganza, hermanados los intereses particulares con el cargo y la ambición con la ruindad, cabe esperar a los españoles la época más tormentosa y dramática de nuestra historia.

¿No hay persona alguna, obligada por su alto puesto, a poner freno a tan desenfadada carrera emprendida?

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO Sociedad de Obreros Curtidores

Esta Sociedad celebrará una reunión el lunes, día 3 de septiembre, a las siete de la tarde, en unión de los compañeros zapateros y zapatilleros. Se ruega a todos los compañeros y compañeras asistan a tan importante reunión.

Federación provincial de obreros en piel

Esta Federación celebrará junta general extraordinaria el día 3 de septiembre, a las siete de la tarde, a la cual tendrán que acudir todos los compañeros de las Secciones de Zapateros y de los Curtidores de Santander.

Agrupación de trabajadores del Municipio

El lunes día 3 de septiembre, a las seis de la tarde, y en el local del Orfeón Pablo Iglesias, sito en la calle de Cisneros, se celebrará una reunión de esta Agrupación, en la que el compañero Antonio Septiem, secretario de la F. de T. de los M. de

España, informará y traerá del proyecto de Estatuto de funcionarios de Administración local, y al mismo tiempo de la posición de la Guardia municipal, ante la proyectada creación del Cuerpo nacional de la Guardia municipal.

Dado lo interesante de los temas, y ser este compañero miembro de la comisión que en las actuales Cortes entiende acerca de mencionado Esta-

tuto, se ruega a todos los afectos a esta organización su puntual asistencia, pero por esta convocatoria nos complacemos en invitar a todos los compañeros de este Municipio, sin excepción de ninguna clase, a esta reunión, pues en ella se habrá de recoger enseñanzas de suma importancia para nuestra clase.

Se advierte también a todos nuestros adheridos que a partir de pri-

mero de mes entrará en vigor el acuerdo de nuestra última general, y que en el sello de cotización se cobrará incluida la cuota pro Casa del Pueblo.

Asociación provincial de obreros y empleados de Agua, Gas Electricidad y Similares

Se ruega a los compañeros pertenecientes a la sección talleres, Alejandro Ortega, Federico Bevide, Francisco Díez, Francisco García, Francisco Solar, Jenaro Gutiérrez, Luis Fernández y Hermenegildo Bohigas, acudan a la reunión que para tratar de asuntos de la organización se celebrará el próximo lunes, día 3, a las siete y media de la tarde.

Asociación Arte de Vestir

Se convoca a junta general extraordinaria a destajistas, chalequeros y pantaloneros, para el lunes, día 3 de septiembre, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Se ruega la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de importancia.

Asociación de Profesores de Orquesta

La Asociación de Profesores de Orquesta celebrará el próximo lunes 3, a las siete de la tarde, reunión general extraordinaria.

La falta de asistencia será sancionada con el correctivo acordado.

Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrica

«Marina Montañesa»
AMADO VEGA



**CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO 3550
SANTANDER**

"La Maruca"

CASTILLA. 12
Frente a la Fábrica de Maderas)
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.
Todos los días menú variado.
Callos sábados y días festivos
LAZARO MARTINEZ, propietario.
TELEFONO, 28-40

Bar Ramblas

Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.

Eduardo Botija Pefa Herbosa, SANTANDER
No dejéis de visitarlo.

¿Queréis saborear el mejor vino blanco? Visitad el

Bar VIÑA B

¿Queréis saber donde se bebe la mejor Rioja y la manzanilla más estupenda? En el

Bar VINA B
EL MEJOR SURTIDO EN TAPAS
Travesía Hernán Cortés, 4.
TELEFONO, 26-11

Creemos un deber el advertir a la clase trabajadora, que tiene obligación de apoyar económicamente a LA REGION, para que ésta dedique sus columnas a tratar de la lucha entre el capital y el trabajo con la debida extensión.

No hacer ésto, tomar a LA REGION por el número de páginas que contenga, esperar que solo LA REGION sostenga el punto de vista que interesa a la clase trabajadora de la Montaña, es un crasísimo error. LA REGION para la clase trabajadora, pero la clase trabajadora para LA REGION.

Piensen los trabajadores que llevamos luchando solos contra la reacción, contra el capital, contra el comercio, 29 meses.

Sostener un periódico en estas condiciones, habrá de verse cuanto ello significa, cuando desaparezca LA REGION, o cuando se enmudezcan nuestros entusiasmos.

LA REGION evita atropellos al proletariado, contribuye a ganar huelgas, sirve de dique a los abusos. Los enemigos de la clase trabajadora, están conjurados para que deje de publicarse LA REGION.

Luchar contra tantos enemigos es una satisfacción inmensa para nosotros, pero no se trata de satisfacciones, y sí se trata de vencer.

Piense la clase trabajadora, que un periódico es un ejército que tiene las fuerzas centuplicadas en relación al enemigo.

Queremos ser parcos en palabras y amplios en hechos.

¡PROLETARIOS, APOYAD A LA REGION!



Santoña

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

Repetimos una vez más que el panorama mundial tiene dos campos completamente delimitados. El capitalista, de poder asombroso con su organización económica encargado de desencadenar luchas fratricidas para sostener su puesto elevado y ambición desmedida, recurriendo a la explotación del hombre que relaja, a quien sume en la miseria moral y material, aliándose a la Iglesia y amparándose en una legislación que hizo para sí, El trabajador a quien sólo le incumben obligaciones sin derecho alguno y sobre quien recae el poder de la justicia y de la autoridad.

El primero ríe, come y disfruta sin trabajar; el segundo, sufre, padece hambre y desgasta su organismo en jornadas duras.

Quien se sienta trabajador, rico o pobre. Quien de la vida use para deportes o miserias.

Quien de la tierra, el agua y el sol, tenga por patrimonio o se le niegue claramente, puede elegir entre marxismo o anti-marxismo. No hace falta para elegir entre ambas doctrinas

cuál es lo cierto. Su misma conciencia lo guía y en el error cometido tiene el castigo.

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander:

Casa Musicator

Gramófonos y discos

Es útil recordar a los trabajadores, que en la huelga del año 17, en la de diciembre del 30, en los días 12 al 14 de abril del 31, en el movimiento anarcosindicalista de diciembre pasado y en todo acto contra el Gobierno, las autoridades se apoderaron de los medios de comunicación para lanzar partes que aseguraban estar abastecido el mercado; traicionados los obreros por sus dirigentes; apresados los Comités; el orden, asegurado; las líneas férreas y de comunicaciones, aseguradas; sofocado el movimiento, y que han entrado al trabajo los obreros.

Es natural y explicable tal proceder, pero la clase trabajadora permanecerá fiel a las indicaciones recibidas de antemano en el plan a desarrollar. Recibirá órdenes personales, por carta o cualquier otro medio, no impacientándose por su tardanza. Conservará el valor por muchas y duras pruebas a que se le someta. Cada sector, grupo a aldea, observará exactamente su cometido hasta vencer o morir.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El pleito de los Municipios vascos

En Zumárraga se celebró, en parte, la proyectada asamblea vasca. Prieto propuso a los parlamentarios no debatir, puesto que no estaban presentes los representantes de los Ayuntamientos

Expectación e interés

San Sebastián. — La noche cerró, y amaneció el domingo con un comentario obligado: el de la proyectada asamblea vasca que había de tener lugar en Zumárraga, y que había sido declarada factiosa por el Gobierno.

Todos los comentaristas se ocupaban de la detención del alcalde de Vitoria y del concejal señor Herrero, que formaban parte de la Comisión de Alava.

Otros, como el de Tolosa, estaban vigilados por la fuerza pública.

Durante la mañana del domingo se esperaban con ansiedad noticias de Zumárraga.

Lo que dice el gobernador de Vitoria

Vitoria. — El gobernador civil con versó con los periodistas a la una de la tarde, mostrándose satisfechísimo de la tranquilidad en la provincia de Alava.

Añadió que según sus órdenes había sido detenido el alcalde de Murguía cuando se dirigía a Zumárraga.

El alcalde de Arconiega hacía el viaje en automóvil, y cuando la Guardia civil se dispuso a participarle que no podía continuar el viaje, porque quedaba a disposición de la primera autoridad de la provincia, el coche que conducía al alcalde aceleró la marcha, desapareciendo.

Por noticias particulares sabemos que el alcalde de Arconiega no estuvo presente en los alrededores del Municipio de Zumárraga, donde la asamblea debía celebrarse.

En el ministerio de la Gobernación. Tranquilidad

Madrid. — El domingo a mediodía los periodistas fueron recibidos en el ministerio de la Gobernación por el secretario político del ministro, señor Echeguren.

Este, en nombre del señor Salazar Alonso, nos participó que, según comunicaba el señor Velarde, gobernador civil de Vizcaya, el orden era como pleito en aquella provincia.

El señor Echeguren adelantó que la asamblea vasca no había llegado a celebrarse porque el señor Muga, gobernador de Guipúzcoa, se había personado en Zumárraga para impedir la, consintiendo únicamente el acceso a la Casa Consistorial de dicho pueblo, a las personas investidas de representación parlamentaria.

Dijo también el señor Echeguren que Prieto había tomado la palabra para hacer ver que si asistían a una asamblea convocada por los representantes de los Municipios, y éstos no estaban presentes, eran inútil que ellos tomaran ningún acuerdo, proponiendo la suspensión de aquella reunión, como así se hizo.

El ministro de la Gobernación estuvo desde primera hora de la mañana en su despacho conversando telefónicamente con los Gobiernos civiles del país vasco.

Como consecuencia del huracán desencadenado en la costa vasca el día anterior, y que continuaba durante el domingo, aunque con menos intensidad, la comunicación telefónica con aquellas provincias se hacía con alguna dificultad, por lo que el ministro, acompañado del subsecretario, señor Benzo, se trasladó a la estación de radio del cuartel de las Cuarenta Panegas, para conversar por radio directamente con los gobernadores.

El ministro regresó nuevamente a la Gobernación a las dos y media de la tarde, hora en que el subsecretario conversó con los reporteros.

La asamblea no se celebró

Madrid. — El señor Benzo manifestó que, según las noticias que acababan de recibir del gobernador de Guipúzcoa, la asamblea en Zumárraga no se había celebrado.

Según los datos recibidos del gobernador de Guipúzcoa, a las doce menos veinte de la mañana llegaron

a Zumárraga algunos parlamentarios catalanes de la Esquerra, vizcaínos y guipuzcoanos, acompañados de algunos concejales del Ayuntamiento de Zumárraga.

El público, ávido de presenciar los incidentes curiosos que pudieran producirse, estaba en su mayor parte en los límites de la plaza donde está enclavado el Ayuntamiento.

En la calle hubo que sostener alguna lucha para impedir el acceso a la plaza y menos subir al Ayuntamiento, puesto que para esto no estaban autorizados más que los parlamentarios.

El señor Muga se presentó en el salón de sesiones, y rogó a los parlamentarios, especialmente a los señores Prieto y Horn, por su calidad de ex ministro y jefe de la minoría vasca, respectivamente, no celebraran reunión, porque tenía orden de impedirlo. Lo pedía en nombre de la ley.

Después de escuchar al gobernador se produjo algún alboroto, y cuando los ánimos se calmaron el señor Horn dijo, que puesto que ellos habían recibido una invitación y un requerimiento, debía permitírseles dar cuenta de ello. El gobernador accedió con la condición de que después se disolvieran.

El requerimiento fué leído por el señor Horn, y a continuación hizo uso de la palabra don Indalecio Prieto, manifestando que puesto que ellos se habían congregado al llamamiento de los Ayuntamientos, de los que los parlamentarios se consideraban mandatarios, protestaban del procedimiento empleado por el Poder público y sus representantes, impidiendo que los comisionados de los Municipios hubieran concurrido.

Añadió el ex ministro socialista que ellos no podían debatir solos, y en otras frases muy breves agradeció a los parlamentarios catalanes su solidaridad y asistencia.

Después el diputado señor Monzón habló en Euzkera, terminando con vivas a Vasconia y Cataluña.

Un diputado catalán dió las gracias por las palabras de gratitud y solidaridad que había escuchado de los diputados vascos.

El gobernador civil, en nombre del Gobierno dió por suspendida aquella reunión, y la orden fué inmediatamente obedecida, abandonando el salón los parlamentarios con la protesta de que lo hacían por la violencia del Poder público y entonando el "guernikako arbola".

El orden público, a excepción del instante de impedir el acceso al Municipio, no tuvo alteración, y en el acto sólo tomaron parte los parlamentarios.

La fuerza pública tuvo que disolver los grupos de "espatadanzaris", que iban al frente de la manifestación.

Desalojado el Ayuntamiento, muchos diputados se trasladaron al Casino Nacionalista sin que se produjeran incidentes.

A mediodía, el gobernador de Guipúzcoa participaba que había comenzado el regreso a sus respectivos pueblos de los representantes de Alava y Vizcaya.

Más noticias de San Sebastián. Se dice que la Comisión intermunicipal se reunirá el martes en Guecho (Vizcaya)

San Sebastián. — Amplio detalles del día político que hubieran deseado los partidarios de la manifiesta rebeldía de los representantes de los Municipios.

El domingo, a las diez, se formó en la estación del Norte el tren tranviario en el que pensaban trasladarse a Zumárraga buen número de concejales y parlamentarios de la región que previamente habían ido reuniéndose en esta capital.

Tomaron el tren, el jefe de la mi-

noría vasca, señor Horn y otros que previamente se habían reunido en Bilbao, donde estos últimos días celebraron algunas reuniones.

En el mismo tranviario hizo el jefe de la minoría catalana señor Santaló, don Indalecio Prieto y los representantes de los Ayuntamientos de Vizcaya que habían logrado burlar la vigilancia gubernativa.

Antes de llegar al tren tranviario a Zumárraga, lo había hecho el gobernador, señor Muga, quien se presentó en el Ayuntamiento, y después de saludar al alcalde, le ordenó que abandonara la Casa Consistorial. El alcalde insistió en que por deberes de hospitalidad y sabiendo que estaban próximos a llegar los parlamentarios y compañeros defensores del Cocierto económico no podía salir de la casa, en vista de lo cual el gobernador ordenó que lo pasaran a un despacho, donde quedó vigilado por agentes de la autoridad.

Al llegar a la Casa Consistorial los asambleístas parlamentarios, se registraron escenas violentas con el gobernador, pero éste logró hacerse escuchar y consiguió que comprendieran las razones que le asistían en defensa de la ley.

Alrededor del Ayuntamiento de Zumárraga se habían tomado grandes precauciones, montándose un servicio de vigilancia a cargo de los guardias de Asalto. El público, junto a la puerta de entrada logró romper el cordón de guardias, penetrando atropelladamente en el Ayuntamiento, cuando ya en el salón de sesiones estaban los parlamentarios con el señor Muga.

Don Indalecio Prieto comenzó haciendo uso de la palabra por haberse le concedido la presidencia, pues los parlamentarios lo consideraron como el representante más caracterizado.

Se expresó en tono de gran violencia contra las medidas adoptadas por el Poder central, especialmente por las detenciones llevadas a cabo y por las coacciones realizadas por la fuerza para impedir que llegaran a la villa de Zumárraga los alcaldes vascos. Se lamentó también el ex ministro socialista de la escena sostenida con el gobernador en el mismo Zumárraga, y aseguró que ellos no eran más que unos mandatarios de los Municipios, y que como no asistía ningún representante de los Municipios consideraba que no había lugar a deliberar ni a prolongar la reunión ni un minuto más.

A continuación pronunció breves palabras el señor Monzón en nombre de la minoría nacionalista vasca. Habló en vascuense, tocando los mismos puntos que antes el señor Prieto.

Por último cerró los discursos, en nombre de la Esquerra el señor Santaló, adhiriéndose al movimiento iniciado por los Ayuntamientos vascos y ofreciendo todo el apoyo que pueda necesitarse.

Inmediatamente se levantó la breve reunión, pero el gobernador no abandonó la Casa Consistorial hasta que se inició el desfile de diputados y público.

No se registraron incidentes de importancia, ni hubo que lamentar ningún suceso sangriento.

El señor Muga regresó a San Sebastián muy satisfecho.

Por la tarde, después de almorzar, los diputados catalanes se reunieron en una de las habitaciones del Hotel Continental, ignorándose los acuerdos tomados, porque hasta las ocho de la noche no habían facilitado ninguna nota ni versión.

A esta reunión asistieron los diputados nacionalistas vascos.

Se dice que existe el propósito de celebrar la asamblea suspendida ayer el próximo martes. Se proponen llevar a cabo en el Ayuntamiento de Guecho (Vizcaya), Casa Consistorial que, como se recordará, es la única en España donde ha tenido lugar un Consejo de ministros.

Los oficiales judiciales retiraron una querrela

BARCELONA.—Los oficiales judiciales han retirado la querrela que interpusieron a su debido tiempo contra el escritor Paco Madrid, por conceptos vertidos por éste en unos reportajes publicados con el título "Los misterios de la F. A. I."

Paco Madrid, previamente, ha rectificado algunos de los conceptos.

Cogida y muerte de Atarfeño

GRANADA. — Con gran animación comenzó la corrida en la que el diestro José Morilla Atarfeño había de matar seis novillos de Moreno Santamaría, figurando como sobresaliente de la corrida Epifanio Culmez.

Los novillos de Moreno Santamaría fueron bravos.

Atarfeño en su primero estuvo muy bien toreando con el capote y realizó una faena de muleta voluntariosa, y mató bien.

En el segundo novillo, después de lancear con el capote y lucirse en los quites, Atarfeño comenzó la faena muy valiente, y al dar un muletazo al natural fué cogido por la ingle y campaneado. Ya en el suelo, el toro hizo por él tirándole varios derrotes. Atarfeño quedó en el suelo sin sentido, dando la impresión de que estaba herido, pues del muslo salía un verdadero chorro de sangre.

Conducido a la enfermería, los médicos procedieron a reconocerlo, viendo que tenía una cornada tremenda que le atravesaba el vientre y la femoral con grandes destrozos, intentando reanimar al herido, que ya no volvió a recobrar el conocimiento, pues murió a las seis y media de la tarde.

Epifanio Culmez continuó la corrida matando al segundo, tercero y cuarto novillo, pero al extenderse por la plaza la noticia del fallecimiento de Atarfeño el público, impresionado obligó a que se suspendiese la corrida en el cuarto toro.

La esposa de Atarfeño, que reside en Madrid, ha salido en automóvil para Granada, ignorando la triste noticia y sabiendo únicamente que su marido se encuentra gravemente herido.

Contra la guerra y el fascismo

BARCELONA.—Noticias de Barcelona dan cuenta de haberse celebrado sin incidentes un acto público contra la guerra y el fascismo.

Se aprobaron varias conclusiones a tono con la convocatoria, pidiéndose además la libertad de Thaelman.

Entrega de una bandera

BARCELONA.—En el Centro de Izquierda Republicana del distrito octavo se celebró con solemnidad el acto de entrega de la nueva bandera que el Comité de memoria de dicha entidad ha confeccionado, y regala.

Fueron padrinos de la ceremonia la presidenta del citado Comité, doña Marina Comos de Vivanco, y el diputado del Parlamento catalán señor Solé y Brú. A las once de la mañana hubo un reparto de bonos, con asistencia de las autoridades, y una audición de sardanas. Por la noche se celebró un lucido baile.

Huelga general en Salamanca

SALAMANCA. — El domingo, de madrugada, terminaron las asambleas de las organizaciones obreras, reunidas para tratar sobre la anunciada huelga del ramo de la Construcción.

Previamente se reunieron los Jurados mixtos de la Construcción y los representantes de las sociedades patronal y obrera para tratar de la anunciada huelga.

Las sociedades obreras acordaron no aceptar el aplazamiento propuesto por el Delegado de Trabajo, y como consecuencia, declarar el lunes, a las ocho de la mañana, la huelga general de la Construcción.

El gobernador civil dió a los periodistas que lamentaba el acuerdo concluyéndose de que no se haya accedido a una espera de tres días, para ventilar un pleito que lleva once meses de existencia.

Dijo también el gobernador que probablemente el día 5 se hubieran estudiado las bases de trabajo en la reunión del Consejo del Trabajo que tendrá lugar en Madrid. Por su parte, está dispuesto a mantener a toda costa el orden público y a garantizar la libertad de trabajo.

En La Laguna asaltan un tranvía matando a dos personas e hiriendo a otra de gravedad

TENERIFE.—Se han recibido noticias según las cuales un tranvía eléctrico que salió de La Laguna a las ocho y media de la noche con dirección a la capital, al llegar a Santa María de Gracia, en el kilómetro 7 de la carretera, el conductor observó que unas piedras obstruían la vía, al mismo tiempo que cuatro o cinco individuos enmascarados disparaban contra el vehículo, asaltándolo y llevándose 600 pesetas, producto de la recaudación. Resultaron muertas, a consecuencia de los disparos, dos personas, y otra gravísima.

Parce que los asaltantes hicieron unos ochenta disparos.

Uno de los muertos se llama Luis Pansico, y era conductor de otro tranvía que venía detrás del asaltado. El otro

muerto llevaba un carnet de estudiante universitario.

Nuevos detalles del anterior suceso dicen que se situaron dos a cada lado del tranvía, y que después de dar el alto y pararse el vehículo se apoderaron del saco con el dinero, que llevaba el conductor a su lado, y se libró de los disparos por estar huyendo normalista Agustín Bernal, que se encontraba en la plataforma. Seguidamente llegó otro tranvía, y al verlo los atracadores continuaron el tiroteo, matando muerto el conductor, Manuel González de la Rosa. Los asesinos huyeron dirigiéndose hacia un barranco próximo.

Los viajeros han declarado que los atracadores parecían jóvenes e iban modestamente vestidos.

En un Ayuntamiento de Lérida se entabló un tiroteo entre la Guardia civil y varios paisanos, en el que resultan varios heridos graves

LERIDA. — Han llegado informes de los graves sucesos ocurridos en el pueblo de San Martín de Malda.

Se había reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar de los riegos, asunto que apasiona al pueblo.

La sala estaba atestada de público, que mostraba a las claras el nervosismo, y en vista de ello, el alcalde requirió la presencia de la Guardia civil, que tuvo que ir desde el inmediato puesto de Belianes. La presencia de los guardias aumentó la excitación del público, y al tratar la Guardia civil de cumplir la orden del alcalde, fué sujeta y desarmada.

sonando al mismo tiempo algunos disparos.

En aquel momento entró en la sala el cabo comandante del puesto, pistola en mano, e hizo algunos disparos y cayó herido el joven Ramón Puig, produciéndose gran pánico en el público, que huyó, aprovechando los guardias la confusión para rehacerse.

Quedaron abandonadas en el salón de sesiones dos pistolas. Resultaron heridos leves dos guardias y numerosos concurrentes a la sesión.

El joven Puig tiene una herida en el bajo vientre y otra en el muslo derecho; su estado es grave.

Concentración de Juventudes republicanas en Vitoria

VITORIA. — El domingo por la mañana llegó a esta ciudad el presidente del Partido de Izquierda Republicana.

Conversando con los periodistas, manifestó que el viaje obedecía a ultimar el programa para la gran concentración de juventudes republicanas que tendrá lugar en esta capital el próximo domingo, día 16.

El acto se celebrará en el campo de deportes de Mendizorrosa. Previamente tendrá lugar un gran mitin, en el que hablarán don Manuel Azaña, Casares Quiroga, Marcelino Domingo y Sayagués.

Como final, un gran desfile en el que tomarán parte más de trescientas agrupaciones de distintos puntos de España.

Se organizarán trenes especiales que saldrán de Madrid, Logroño y San Sebastián, para concurrir a esta concentración.

De Valencia, Asturias y Santander se anuncia el envío de numerosas Comisiones, representativas de la fuerza de izquierdas.

Se cuenta con la asistencia de más de 20.000 personas.

Terminado el acto de la concentración en Mendizorrosa, tendrá lugar un banquete de las juventudes en honor del Consejo Nacional de Izquierda Republicana.

Un guardia civil herido me-nos grave

MADRID.—Sobre las seis de la tarde del domingo ingresó en el Hospital Militar de Carabanchel Luis Almagro López, guardia civil del Parque Móvil y que pertenece al Cuartel Tercero.

En el reconocimiento médico se le apreció la fractura de las dos clavículas, calificándose su estado de menos grave.

Parce que el guardia trató de poner en marcha un automóvil particular, escapándose la manilla con tal violencia que le produjo las fracturas citadas. Quedó hospitalizado.

El "Saldaña" visitadísimo

BARCELONA.—Aprovechando el buen tiempo que se disfrutó el domingo por la tarde, numerosísimo público acudió al puerto, pasando a visitar el barco brasileño "Almirante Saldaña".

Villalobos y Melquíades Alvarez, en Gijón

GIJÓN.—Se celebró, en medio de un gran entusiasmo y sin incidentes de ninguna clase, el acto público en el que tomaron parte el ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, y don Melquíades Alvarez.

Ayudando unas peticiones

SEVILLA.—La Directiva de la F. U. U. ha dirigido telegramas a las autoridades universitarias apoyando las peticiones que formularon los estudiantes sevillanos, y que han realizado a pie su viaje a Madrid.

Martínez de Velasco, en Palencia

PALENCIA.—Sin que se registrara ningún incidente, se celebró el domingo por la mañana el acto político en el que tomó parte, con gran éxito, el señor Martínez de Velasco.

Alcalá Zamora, a Jaén

MADRID.—El lunes, en el expres de las nueve cuarenta, que sale de la estación de Atocha, marchará con dirección a Jaca Su Excelencia el presidente de la República.

Llega a Barcelona un periodista expulsado por Mussolini

BARCELONA.—Llegó, acompañado de una hermana, el periodista italiano Donatuzzo.

De Italia fué expulsado por Mussolini por sus campañas políticas. Donatuzzo estaba afiliado a Acción Popular italiana.

Un mitin en la Casa del Pueblo

SALAMANCA. — El domingo por la mañana tuvo lugar en la Casa del Pueblo un mitin, en el que tomó parte el diputado a Cortes señor Martínez.

Aconsejó, con motivo de la huelga general del ramo de la Construcción, mucha cordura y excesiva prudencia, si que también tenacidad.

Se sabe que los sindicatos católicos han participado a la autoridad que no secundarán el paro.